

高空坠下

蜘蛛人 《上海法治报》季张颖

“被告人周胜峰犯重大责任事故罪,判处有期徒刑1年,缓刑1年……”法槌落下,响声环绕。被告人席上的周胜峰等3人低垂着眼帘,神情凝重。

对于被害人而言,这是一场无法预知的事故,然而对于站在被告人席上的人而言,这场悲剧仿佛早就埋下伏笔。

作业现场意外

今年4月,周胜峰的公司承接了上海市徐汇区某小区外墙贴牌工程的项目,然而就在高空作业的过程中,滑轮突然坠落,不幸砸中地面经过的清洁工杨某,致其抢救无效死亡。最终查明,这场意外的间接原因系三人违反安全管理所致。

索命滑轮

近日,徐汇区人民检察院提起公诉,徐汇区人民法院开庭审理了这起案件,法院最终对此案作出一审判决。

三人因重大责任事故罪获刑 滑轮高空坠落砸死清洁工

周胜峰在沪经营有一家装饰工程公司,今年4月初,周胜峰承揽了徐汇区钦州路上一小区楼层外立面贴牌工程的项目。4月9日,周胜峰依照约定安排了员工李哲、戴思涛两人前往小区作业。大约在下午3时许,周胜峰接到李哲打来的电话,电话里李哲言语慌张,称出事了,有一个轮滑不慎从顶楼掉落砸中了人。

“当时我把一个滑轮用绳子系好固定在顶楼北面的避雷环上,然后我就通过滑轮把安全绳放下去,老李这时突然和我说,滑轮掉下去了,我回头一看,我用滑轮固定安全绳已经离开了原来的位置,我们到楼下去找滑轮时,就看到一群人围着,地上一个中年女子躺在血泊中,头上还在出血。”对于事发当时的情况,戴思涛这样回忆道。

李哲称,因为女子的脚下方就有一个滑轮,而这个滑轮正是他们工作时所用的那个,料想一定是滑轮掉下去的时候砸中了人,“我太害怕了,也不敢多看,就马上给老板打了电话,随后救护车和警察都到了现场。”

“你当时对这根绳索有没有进行过安全检查?绳子的新旧程度怎么样?”庭上,面对公诉人的讯问,戴思涛直言,绳子已经老旧了,两端有起毛,“前几天使用的时候我就提醒过老李,这个绳子老化了,如果继续使用有安全隐患,但因为说没有找到好的绳子,就还是用的这一根。”

针对公诉人提出的高空作业的下方是否设置警示带,以及公司是否按照规定开展过相关安全培训等问题,周胜峰等三人都如实表示没有。“小区没有安全员,他们两人干活时也没有人员在一楼专门保护。”周胜峰这样供述。

这起事故导致清洁工杨某经抢救无效于当日死亡,经鉴定其死因符合钝性外力致颅脑损伤。案发后,被告人周胜峰、李哲、戴思涛均向被害人家属赔偿并取得谅解。

安全生产失责致重大事故

“本案所涉及的高空作业类型系悬空作业,高空作业的危险性极大,在重力加持下,掉落的任何物体都会成为致命的凶器,高空作业者一时不慎,给下方路人带来的将是灭顶之灾。”

公诉人认为,本案中,周胜峰系公司的法定代表人,具有安全生产监督检查管理职责,但其没有在公司建立安全生产管理规定,没有配备安全员,同时自己也没有履行安全生产监管职责。被告人李哲提供了不能保障生产安全进行的作业工具。被告人戴思涛作为本次高空作业直接施工人员,其未按照规定划定安全警戒区域,发现捆绑滑轮的绳子起毛、老旧以后仍旧带病作业。

据此,公诉人认为,被告人周、李、戴三人在生产作业过程中,违反有关安全管理规定,因而发生一人死亡的重大事故,应当以重大责任事故罪追究其刑事责任。

庭审中,三名被告人的辩护律师各自发表了辩护意见,均对构成重大责任事故罪不持异议。也都提到其认罪态度良好,有自首情节,并向被害人家属赔偿并取得谅解。又系初犯,请求对其从轻处罚并适用缓刑。

法院经审理后认为,周胜峰、李哲、戴思涛三人在生产、作业中,违反有关安全管理的规定,因而发生致一人死亡的重大事故,其行为均已构成重大责任事故罪,应予处罚。公诉机关指控成立。三人未切实履行安全生产义务,发生安全事故,侵害公民生命权、健康权,损害社会公共利益,应当承担相应的民事责任。附带民事诉讼公益诉讼起诉人代表社会公众向法院提起公益诉讼,其诉讼请求符合法律规定,法院予以支持。

法院最终以重大责任事故罪,判处周胜峰、李哲、戴思涛有期徒刑1年,缓刑1年。

(文中涉案人员均为化名)

线警交易虚拟币重币诈骗

本报记者 蓝莹
通讯员 刘万挺

交易虚拟币后,发现收到的百万现金上印着“中国魔法银行”,发现被骗的交易人立即报警……近日,温州鹿城警方侦破一起特大诈骗案,警方查获500万元假币、400余万元现金。

巨额假币

来先生是温州鹿城人,2020年,他通过朋友介绍,开始涉足虚拟币投资。

收到的百万现金不对

去年7月,来先生收到温州币中介王某发来的虚拟币,他发现收到的虚拟币,只要数量充足,可以按照市场价大量购买。

来先生和王某之前有过合作,交易金额都在百万元以上,此前的几次合作都很顺利,来先生便联系两个好友,3人凑足价值500万元的虚拟币。

到了约定的交易地点,来先生没见到买家,只有王某和他的两个朋友。王某带来了现金,基于信任,来先生和他的好友没有怀疑,分别和王某交易,当场清点现金后,将虚拟币转至王某提供的账户。

双方交易完成后,各自离开现场。正当来先生准备到银行存钱时,接到另外两个朋友的电话,告知刚收到的钱全是假的。

连夜抓捕

很快,来先生和朋友带着500万元假币,向温州市鹿城区公安分局黎明派出所报警。

民警检查发现,这批假币是按照银行标准进行打包的,手感与真币不同,印着“中国魔法银行”等字样。

为防止犯罪嫌疑人将虚拟币转移或是直接变卖,鹿城警方根据夏季行动统一部署,立即成立一支打击突击队,开展前期侦查研判工作。

经过一夜奋战,警方迅速锁定犯罪嫌疑人身份,发现这个团伙作案后,已驱车逃离温州前往温岭。次日凌晨,警方出发前往温岭执行抓捕任务。

民警抓获3名嫌疑人,搜查嫌疑车辆发现,后备箱里居然是满满的现金。经初步清点,有400余万元。面对车内大量现金,该团伙成员十分狡猾,辩解不知情,甚至否认知晓车上有大量现金。

经再次排查,民警发现有一胡姓男子与该团伙成员接触密切。民警迅速开展调查,得知胡某是一名虚拟币玩家,警方在现场查获的400余万元现金,正是胡某向王某一伙购买虚拟币支付的货款。

拆穿谎言

至此案情水落石出。该团伙作为虚拟币交易中介,每交易价值100万元的虚拟币,仅能赚取2000元佣金,由于平日里所见都是大量现金交易,面对巨大的诱惑,他们决定铤而走险。

此次交易前,嫌疑人王某已经在网上购买近600万元的假币,提前联系好胡某,声称自己手上有一批低价虚拟币可以出手,要求胡某准备好现金。此后,王某随即联系来先生,告知可以按照市场价购买大量虚拟币。

王某等人使用假币骗取来先生及其朋友手中的虚拟币后,立即将虚拟币出售给胡某,获利400余万元。

经中国人民银行鉴定,确定犯罪嫌疑人使用的货币样纸张为假币。

目前,3名犯罪嫌疑人均因涉嫌诈骗罪、使用假币罪被依法采取刑事强制措施。

